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1. Omer, hafta sonu bir internet sitesinde agagidaki haberi gériyor.

HABER

\ULTRAFEN

Tiirkiye'de Goriulmemis
Meteorolojik Olay! Kirbag¢
Kasirgasi Geliyor

Akdeniz ve Ege'de gérilmemis meteorolojik hareket-
lilik yasaniyor. Tahmin modellerine gére Ege Denizi
Uizerinde hafta sonu kasirga (Akdeniz'deki ismiyle

tropikal medicane) olusacak. 28 Eylil Cuma gini

siirekli riizgarlarla birlikte iyon Denizi tizerinde giicle-

necek olan kirbag kasirgasi 29 Eylil Cumartesi ] i

gununden itibaren Yunanistan'in giineyinde bulunan garlar ve asiri yagmurlar tagimaktadir. Ege ile Akdeniz'de
Mora Yarimadasi Uzerinden Ege Bdlgesi'ne dogru beklenenden fazla dalga yuksekligi ile cumartesi Yunanistan'in
hareket edecek. guney kiyilari, pazar ve pazartesi ise Tirkiye'nin Ege kiyilari
Kirbag kasirgasi strekli esen riizgér ile (saatteki hizi - biyuk risk tagiyor.

100 kilometre ve 200 kilometre arasi) Ege Denizi'n- Kasirganin ilk olarak kiyilari etkileyecegi, gugli rizgarlarin
den Ege — Akdeniz'e dogru hareket ederek etkisini elektrik sebekelerine zarar verebilecedi, haberlesme hatlarini,
gOsterecek. hava, kara ve deniz ulagimini etkileyebilecedi, su tagkinlarina
Bulyuk tehlike igeren kirbag kasirgasi, kuvvetli riiz- sebep olabilecegi bildirildi.

Verilen haberden,

|. Bazihavaolaylari ve hava olaylarinin etkileyecegi bélgelerin yeri 5nceden tahmin edilebilmektedir.
II. Kiresel iklim degisikliginin etkisi ile ilkemizde daha énce gérilmemis hava olaylari yasanacaktir.
IIl. Kirbag kasirgasinin tlkemize etkilerinin arastiriimasi, klimatologlarin galisma alanidir.

c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)Yalnizl. B)lvelll. C)llvelll. D)1, llvelll.

. Asagidaki gorselde Dunya’nin farkl tarihlerde Guines etrafindaki konumlari K, L, M ve N harfleriyle verilmigtir.

21 Haziran 21 Aralik

23 Eylil

Buna gore Diinya'nin belirtilen konumlariylailgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) N konumunda Giiney Yarim Kiire’de en kisa giindiiz yasanir.

B) L konumunda Kuzey Yarim Kiire’de kis mevsimi, M konumunda ilkbahar mevsimi baslar.

C) Kkonumunda Kuzey Yarim Kure’'de sonbahar, Gliney Yarim Kiire’de ilkbahar mevsimi baglar.

D) Lkonumunda giines isinlari Guney Yarim Kure'ye egik, Kuzey Yarim Kiire’ye dik agiyla dusmektedir.

T
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3. Riizgar tulumu, yiizey riizgarinin yéniinii ve siddetini géstermek igin kullanilir. i¢i hava ile doldugunda yere paralel konuma gelen ve
rizgar yénine dénen, kumas gibi malzemelerden Uretilmis aractir.
Asagidaki gérselde K ve L bolgeleri arasinda bulunan bir riizgar tulumunun hareketi verilmistir.

e

L

=

K bélgesi L bdlgesi

Verilen metin ve gorsel dikkate alindiginda;

I. K bdlgesi yuksek basing alani, L bélgesi algak basing alani etkisindedir.
Il. Rizgarin yoni K bélgesinden L bélgesine dogrudur.

Ill. L bélgesinde yikselici hava hareketi gergeklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) lvell. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

4. Aralarinda kan bagi olan kisiler arasinda yapilan evliliklere akraba evlili§i denir. Akrabalar arasi genetik benzerlik fazladir. Genetik
benzerligin fazla olmasi, akraba evliligi sonucu dogabilecek ¢cocuklarda genetik hastalik goériilme oranini artirir.
Yapilan agiklama dogrultusunda asagida akraba evlilidi ile ilgili bazi bilgiler verilmistir.

Akrabaga evliligi yapan ciftlerin Akrabaga evliligi yapan ciftlerin Akrabaga evliligi yapan ciftin gocuklarinin
¢ocuklari hasta olmayabilir. cocuklari kesinlikle hasta olur. bazilari hasta bazilari saglkli olabilir.

VN YN VN

Verilen bilgilerin dogru veya yanlis olmasina gore sirasiylailerlenildiginde olusacak rakam kag olur?

A)136 B)245 C)135 D) 145

5.Nem, sicaklik ve beslenme gibi gevre etkisiyle olusan gen isleyisindeki degisikliklere modifikasyon denir. Modifikasyonlar, canlinin dis
gériinusiini etkileyen ve kalitsal olmayan degisikliklerdir. Ornegin; arilarda ari siitilyle beslenen disi yavru kralice olurken, gicek tozu
(polen)ile beslenen disi yavru isci arl olmaktadir.

Yapilan agiklamalar dogrultusunda;

&Y A
- - ke &
Uzerine buz Uzerine buz & VLR T RE
konulmayan konulan Bazik toprakta Asidik toprakta Karada yasayan Suda yasayan
Himalaya tavsani Himalaya tavsani ortanca bitkisi ortanca bitkisi kaplumbaga kaplumbaga
I I. .

verilenlerden hangileri bu bagslik altinda ele alinabilir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il C)lvell D) I, Il ve lll.

-
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6. Birarastirmaci beyaz gicekli ve mor gicekli bezelyeleri caprazlayarak olusabilecek durumlari asagidaki gibi gostermistir.

1. caprazlama

/

Olusabilecek bezelyeler

P ®

2.caprazlama

4 g@@ N\
?X%

Olusabilecek bezelyeler

AN ED

Verilen gaprazlamalarla ilgili agagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?( Bezelyelerde mor gicek rengi, beyaz ¢icek rengine

baskindir.)

A) 1. caprazlamada kullanilan mor renkli gcicek saf genotiplidir
B) 2. caprazlama sonucunda olusabilecek mor renkli gigekleri

n % 50'si saf, % 50'si melez genotip 6zelligindedir.

C) 1. caprazlama sonucunda olusabilecek mor renkli giceklerin genotipi birbiriile aynidir.
D) 1 ve 2. gaprazlamada kullanilan beyaz renkli gigeklerin genotipi birbirinden farkhdir.

7.Fen Bilimleri dersinde proje gérevi alan Emir, bir DNA modeli
hazirliyor.

Toplu ) Toplu

kf;ne Didgme Renkli kartlar Digme igne

Bu DNA modelinin dogru oldugu bilindigine gére model

ile ilgili olarak asagidaki ¢cikarimlardan hangisi dogru-
dur?

A) Mavi renkli kart guanin organik bazi ise pembe renkli kart
sitozin nikleotidi olabilir.

B) Kahverengi kart adenin organik bazi ise pembe renkli kart
timin organik bazi olabilir.

C) Bu modelin bir zincirindeki niikleotidlerin siralamasi T-S-T-
G-Aolabilir.

D) Renkli kartlar organik bazlar ve digmeler fosfati temsil
edebilir.

—
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8.Disi ve erkek bireylerden gelen genler sonucunda olusan karak-
terlere ait bazi 6zellikler tabloda verilmistir.

Karakter Saf dol Melez dol Saf dol
Cicek konumu

’ (Yandal/ugta) AA Aa aa
3

N Tohum rengi

< | (santyesil) pD bd dd
N

= Bitki boyu

& | (Uzun/kisa) bb Bb BB
=g

=

= Cicek rengi

4 (Mor/beyaz) Kk Kk KK

Sadece tabloda verilen bigilere gore,

I. Disi ve erkekten gelen ayni karaktere ait genlerin ayni 6zellik-
te olma durumu saf dél olarak ifade edilir.

Il. Mor cigek rengi beyaz cicek rengine, uzun bitki boyu kisa bitki
boyuna baskindir.

11l. Dd genotipinin fenotipi, “Melez dél sari tohumlu bezelye bitki-
si.” seklinde ifade edilir.

ifadelerinden hangilerine ulasihr?

A)Yalnizl. B)lvell.
C)livelll. D)1, llvelll.
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9.

10.

Covid-19'karsi RNAbazl asilar laboratuvar ortaminda Uretilen
genetik materyal parcaciklarini kullaniyor. Bu pargaciklar
virisiin dis ylzeyindeki protein kilifin kodlarini igeriyor. Asi,
yapildiktan sonra vicudun bu genetik materyal kodlarindaki
talimatlan kullanarak viris ya da antijenin kilifini Gretmesini
sagliyor. Daha sonra da bagisiklik sistemi bu parcaciklara
uygun antikorlar Ureterek gergek virls vicuda girdiginde
savunmaya hazir hale geliyor. Bu aslilarin en blylk avantaji
virslerin sadece genetik kodlar kullanilarak gelistirildigi icin
¢ok hizli bir sekilde Uretilebiliyor olmasidir. Bu asilar disuk
maliyetlerle koronavirlisiin genetik materyallerini kullanarak
Covid-19'a sebep olmadan viicuda bagisiklik kazandiracagi
beklenmektedir. Genetik materyal bazli asilarin en blylk
dezavantaji ise daha 6nce insanlarda tibbT anlamda kullani-
Imamis olmasidir. Ayrica sadece virisiin tamami yerine bir
parcgasi kullaniimis oldugu igin etkinligi de merak ediliyor.

Yukaridaki pargaya gore agagidakilerden hangisi sdylene-
mez?

A) insanlar hastalik éncesi viriise kargl bagisiklik kazanabilir.

B) Bu asilarin sagladigr avantajlarindan biri maliyetinin az ol-
masidir.

C) Asiyapildiktan sonra hayat boyu bagisiklik saglanabilir.

D) Asida virlisiin dis yuzeyindeki protein kilif kodlari kullanil-
misgtir.

Adaptasyon; canlilarin yagsama, Ureme ve beslenme sans-
lariniartirmak igin gelistirdikleri 6zelliklerdir.

Beslenme sansini artirmak igin gelistirdikleri 6zelliklere asagi-
dakiler drnek verilebilir.

* Kurbaganindilinin uzun olmasi.

» Kartal, sahin ve atmaca gibi yirtici kuglarin gaga ve penge-
lerinin sivri olmasi.

+ Kaplan ve aslan gibi yirtici hayvanlarin képek dislerinin
gelismig olmasi.

Bu bilgilere gére,

I. Kurbaginin dilinin uzun olmasi avlanmasini daha kolay hale
getirebilir.

II. Yirtici kuslarin gaga ve pencelerinin sivri olmasi hayatta
kalma sansini artirabilir .

Ill. Aslanin dislerinin sivri olmasi beslenme agisindan avantaj-
lar saglayabilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A)Yalnizl. B)lvell.

C)livelll. D)1, 1 velll.

—
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11.Sila'nin aile bireylerine ait bazi 6zelliklerin yer aldigi agagidaki

tablo olusturuluyor.

Ozellik Dudak Kulak Sag rengi
Bireyler sekli memesi
Sila Kalin Yapisik Acik
Babasi Kalin Ayrik Acik
Annesi ince Ayrik Koyu

Olusturulan tablo incelendiginde, asagidaki yorumlardan
hangisinin dogrulugu kesin degildir? (Kalin dudak ince
dudagda, ayrik kulak memesi yapisiga, koyu renk sag acik renk
saga baskindir.)

A) Dudak sekli bakimindan Sila ve babasi genotiplerinde bas-
kin gen bulundurur.

B) Sila kulak memesi 6zelligi bakimindan homozigot genotipe
sahiptir.

C) Sila'nin annesi sag rengi bakimindan heterozigot genotipe
sahiptir.

D) Sila'nin babasi dudak sekli bakimindan saf dél genotipe sa-
hiptir.

12.DNA'nin kendini eglemesi igin, éncelikle zincirlerinin birbirin-

den ayrilmasi gerekir. Ardindan, sitoplazmada serbest halde
bulunan nukleotidler gekirdede giris yaparak, her bir zincirin
karsisina tamamlayici DNA zinciri olusturur. Bdylece birbirinin
aynisi iki DNAmolekili meydana gelir.

K molekill

2. zincir

1. zincir

L molekuli

Saglikhi olarak gergeklesen DNA eslenmesiile ilgili verilen
bilgi ve gorsel dikkate alindiginda asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) DNA'nin eslenme olayi sonucunda olugan K ve L molekul-

lerinin genetik yapisi birbirinden farklidir.
B) “X zinciri 1. zincirin tamamlayici zinciridir” bilgisine verilen-

lerden ulagilamaz.
C) Sitoplazmada serbest halde bulunan niikleotidler X ve Y

zincirlerini olugturmustur.
D) Olusan Y zincirinin nukleotid dizilimi baslangigtaki DNA'

nin 2. zinciriile aynidir.



@W;’_ >

2070-2021

1
DENEME

03

13

DNAhticrenin yasamsal faaliyetlerini yonetir.

Genler, DNA'nin en kiigiik yapi birimleridir.

Fosfat ve seker, tim nikleotidlerin yapisinda farklilik gésterir.

Kromozomlar, DNA ve 6zel proteinlerin sariimasiyla olusmus

yapilardir

DNA Uzerinde genetik bilgileri tagiyan genler bulunur.

Nukleotidler, DNA'nin gérev birimleridir.

Kromozom, DNA, Gen ve Niikleotid kavramlani ile ilgili yukarida verilenlerden sadece dogru olanlar (@) gorseli ile isaret-
lendiginde nasil bir goriintii ortaya ¢ikar?

A)

@

@

<

B)

)

)

<

C)

@)

@

@

<

D)

)

@

<

<

14.Belirtilen sivi ile dolu siselerin bazi noktalarindan delik agilarak sivilarin akmasi saglaniyor. Ogrenci, sivi basincinin derinlikle iligkisini
arastirmak istiyor.

Verilen diizeneklerden hangilerini kullanirsa arastirmak istedigi sonuca ulasir?

Al ve I, B) I ve Il. C) Il ve lIl. D) Il ve IV.

15.Bir 6gretmen, tahtaya Alive Ayse isimliiki 6grencisini gikarmigs ve farkli renklerde ayni 6zelliklere sahip balonlari ayni miktarda havaile
sisirmistir. Bir adet sunta alarak sisirdigi balonlari sunta pargasinin altina koymus ve dgrencileri tizerine ¢ farkli durumda olacak

sekilde gikarmistir.
-
Al
‘s 3‘

e ™ e ™
Ayse

Ali Ayse

s
‘a

Ali: 50 kg Ayse: 40 kg

2. durum 3. durum

1. durum

Bu durumlara gore yere yapilan basinglarin biyiikten kiiclige siralanisi agagidakilerden hangisidir? (Sunta agirliklari ve
balonlarin ylizey genisliklerinin artmasi ihmal edilmisgtir.)

A)1>2>3

—
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B)2>3>1 C)3>2>1 D)1>3>2
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16.Bir 6gretmen kati basinci ile ilgili etkinlik yapiyor. Etkinlikte,
6grenci 6zdes tahta bloklar yardimiyla icinde 6zdes yumurta-
lar bulunan kolilerin Gzerine ¢ikiyor. 1. durumda égrenci 12
yumurta bulunan kolinin Gzerine ¢iktiginda yumurtalar
kiriimiyor. 2. durumda 12 yumurta bulunan kolinin tizerine sirt
¢antasi ile ¢iktiginda yumurtalar kirihyor. 3. durumda 8
yumurta bulunan kolinin tzerine ¢antasi olmadan c¢iktiginda
kolide bulunan yumurtalar kirihyor.

n Tahta blok n

A — o6 e

& 15 — T = T T
jz w}r Ttz er B
1. durum 2. durum 3. durum

Yapilan etkinlige ve gorsele gore asagidaki ifadelerden
hangisiyanhstir?

A) 1ve 2.durumile basincin agirliga bagh oldugu incelenebi-
lir.
B) 1ve 3.durumile basincin ylizey alani iligkisi incelenebilir.

C) 2. durumda yumurtalarin kirilma sebebi agirlhigin artma-
sidir.

D) 3. durumda tahta blok daha uzun ve agir olursa yumurtalar
kiriimaz.

17.Tolga, sekildeki 3 litre hacimli kaba 1 litre su koyuyor ve kabin
tabanina etki eden sivi basincini P olarak élgtikten sonra

kaba 1 litre daha su ekliyor.
—2

A
v

Verilen bilgi dikkate alindiginda Tolga kaba 1 litre su daha
ekledikten sonra kabin tabanina etki eden sivi basinci
icin agagidakilerden hangisi sdylenebilir?
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18.Asagida aralarinda musluk olan ve taban alanlari belirtilen
bilesik bir kap verilmistir.

K T L M
[ — —— — — )
48 28 6S

Baslangi¢ta musluklar kapali konumda iken agagidaki is-
lemler ayri ayri uygulaniyor.

Bunagére,

I. Kaplarin tGgune de kaplardan su tasmayacak sekilde esit
miktarda su konuldugunda kaplarin tabanindaki sivi ba-
singlari L> K> M seklinde olur.

Il. Kaplarin Ugline de esit ylkseklige kadar su konuldu-
gunda kaplarin tabanindaki sivi basinglari L > K > M
seklinde olur.

[ll. Kaplarin Ggune de esit miktarda su konulup musluklarin
ikisi de acildiginda kaplarin tabanindaki sivi basing-
lar L =K =M seklinde olur.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A)YalnizlIl. B)lvell.

C)lvelll. D)1, llvelll.

19.Kati cisimlerin bulunduklari yizeye uyguladiklari dik kuvvete

kati basincidenir.

Buna gore kati basinci ile ilgili agsagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Agirliklari ayni iki farkli katidan ucu sivri olan kati yere daha
fazla basing uygular.

B) Bir katinin Gzerine ayni 6zellikte baska bir kati konulursa
ylizeye etki eden basing azalir.

C) Temas yuzeyleri esit iki katidan agirhgr fazla olanin yere
uyguladigi basing dahafazladir.

D) Bir katinin agirhgr degismeden temas ylizeyi azaltildik¢a
yere uyguladigi basing artar.

DENEME 03
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20.Sahip oldugumuz sag sekli gibi 6zelliklerimiz kalitsal 6zellikler olup birini annemizden, digerini babamizdan aldigimiz alel (bir genin
farkli gesitleri) ¢ifti ile kontrol edilir. Kivircik sa¢ sekli, diiz sa¢ sekline baskin olup genotip olarak ti¢ farkli durum olusabilir.

AA: Homozigotkivircik sacli,
Aa: Heterozigot kivircik sagl,
aa: Homozigot duz sagl,

Murat, ailesindeki sa¢ seklini soy agaci olarak géstermek igin agagidaki ¢izimi olusturuyor.

—>
O . Disi Birey O Kivircik sagli

. —>» Dz sagli

|:| : Erkek Birey

O —» Kivircik sagli

. —» Dz sagli

I:I —» Kivircik sagli

l:l —>» Kivircik sagli

DD

g

Anlne Baba
|

oo
I KO

Murat

J

Verilen bilgiler ve Murat’in olusturdugu soyagacina gore asagidaki cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Baba diiz sach olabilir.

B) Anne heterozigot kivircik sagh olabilir.

C) Baba homozigot kivircik sacl olabilir.

D) Anne ve baba heterozigot kivircik sagl olabilir.
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